



Präsidentenkonferenz der Region Maloja

Beschlussprotokoll der Präsidentenkonferenz der Region Maloja

Datum: Donnerstag, 28. Januar 2021

Zeit: 13.30 bis 16.40 Uhr

Ort: Online

Vorsitz:	Gilli Andrea	Gemeindepräsident Zuoz
Teilnehmer:	Aeschbacher Barbara	Gemeindepräsidentin Sils
	Bosshard Daniel	Gemeindepräsident Silvaplana
	Brantschen Christian	Gemeindepräsident Celerina
	Campell Riet	Gemeindepräsident S-chanf
	Giovanoli Fernando	Gemeindepräsident Bregaglia
	Guidon Fadri	Gemeindepräsident Bever
	Jenny Christian Jott	Gemeindepräsident St. Moritz
	Niggli Gian Peter	Gemeindepräsident Samedan
	Saratz Cazin Nora	Gemeindepräsidentin Pontresina
	Stieger Jakob	Gemeindepräsident La Punt Chamues-ch
Zanetti Roberto	Gemeindepräsident Madulain	
Entschuldigt:	-	
Gäste:	<u>zu Traktandum 6</u>	
	Schaltegger Daniel	Innvent GmbH
	<u>zu Traktandum 6-8</u>	
	Steiner Jan	ESTM AG
Protokoll:	Kollmar Jenny	Geschäftsleiterin Region Maloja

Traktanden

Öffentlicher Teil

1. Begrüssung, Feststellungen und Wahl des Stimmzählers
2. Genehmigung der Traktandenliste und Beschlussfassung über die Traktanden des öffentlichen und nichtöffentlichen Teils
3. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 17. Dezember 2020
4. Ersatzwahlen
 - a. Vorsitzende/r Präsidentenkonferenz
 - b. Stellvertretende/r Vorsitzende/r
 - c. Finanzkommission
 - d. Personalkommission
 - e. Fachkommission Abfallbewirtschaftung
 - f. Pro Lej da Segl: Vertreter der Region im Vorstand
 - g. Geschäftsprüfungskommission

- h. Ansprechpartner für Wasserrettung (Gemeinden)
 - i. Loipen Engadin: Vertreter Gemeinden (Gemeinden)
 - j. GIS Oberengadin: Betriebskommission (Gemeinden Oberengadin)
5. Regionalentwicklung: Wahl einer Arbeitsgruppe „Vorbereitung Begleitgruppe rSES“
 6. Information Freestyle:
 - a. Projekt Bewerbung FIS Ski Freestyle und Snowboard Weltmeisterschaften 2025 (Gemeinden)
 - b. Stand der touristischen Strategie zum Thema Freestyle
 7. Update Masterpläne Bike und Trail
 8. Koordination Gemeindeführungsstäbe: Antrag der Taskforce „Corona II Engadin“ (Gemeinden)
 9. Varia

Nichtöffentlicher Teil

10. Regionalentwicklung: Wahl eines/einer Regionalentwicklers/Regionalentwicklerin
11. Teststrategie Kanton Graubünden
12. Informationen aus den Ressorts
13. Varia

Öffentlicher Teil

1. Begrüssung, Feststellungen und Wahl des Stimmzählers

Herr Gilli begrüsst die Gemeindepräsidenten zur heutigen Sitzung. Besonders begrüssen möchte er die neuen Gemeindepräsidentinnen Barbara Aeschbacher und Nora Saratz Cazin sowie den neuen Gemeindepräsidenten Gian Peter Niggli. Ebenso begrüsst er die Medienvertreter und Gäste.

Die Präsidentenkonferenz wählt Herrn Guidon als Stimmzähler.

2. Genehmigung der Traktandenliste und Beschlussfassung über die Traktanden des öffentlichen und nichtöffentlichen Teils

Herr Gilli hält fest, dass die Einladung am 14. Januar 2021 zugestellt wurde.

Die Traktandenliste mit der Zuordnung der Traktanden zum öffentlichen und nichtöffentlichen Teil wird einstimmig genehmigt.

3. Protokoll der Sitzung vom 17.12.2020

Keine Bemerkungen.

Das Protokoll sowie das Beschlussprotokoll der Sitzung der Präsidentenkonferenz vom 17. Dezember 2020 werden einstimmig genehmigt und Frau Kollmar für die Abfassung gedankt.

4. Ersatzwahlen

Herr Gilli betont, dass es sich heute um Ersatzwahlen für die laufende Amtsperiode bis zum 31. Dezember 2021 handelt. Er schlägt vor, zuerst den stellvertretenden Vorsitzenden der Präsidentenkonferenz zu wählen. Dieser kann dann die Wahl des Vorsitzenden der Präsidentenkonferenz vornehmen.

b. Stellvertretende/r Vorsitzende/r

Als stellvertretender Vorsitzender der Präsidentenkonferenz wird Fadri Guidon vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren Kandidatenvorschläge.

Fadri Guidon wird einstimmig zum stellvertretenden Vorsitzenden der Präsidentenkonferenz gewählt.

a. Vorsitzende/r Präsidentenkonferenz

Herr Guidon schlägt Andrea Gilli als Vorsitzenden der Präsidentenkonferenz vor. Es gibt keine Gegenvorschläge.

Andrea Gilli wird einstimmig zum Vorsitzenden der Präsidentenkonferenz gewählt.

c. Finanzkommission

d. Personalkommission

e. Fachkommission Abfallbewirtschaftung

Herr Gilli schlägt vor, die Kommissionen in globo zu wählen. Dagegen gibt es keine Einwände.

In die Finanzkommission werden Barbara Aeschbacher, Christian J. Jenny und Gian Peter Niggli einstimmig gewählt. Den Vorsitz übernimmt Fadri Guidon.

Nora Saratz Cazin wird einstimmig in die Personalkommission gewählt.

In die Fachkommission Abfallbewirtschaftung wird einstimmig Gian Peter Niggli gewählt.

f. Pro Lej da Segl: Vertreter der Region im Vorstand

Herr Gilli erläutert, dass die Ersatzwahlen in den Vorstand der Pro Lej da Segl an der Generalversammlung im August 2021 erfolgen. Die Region kann einen Vertreter vorschlagen. Als Vertreter der Region wird Barbara Aeschbacher vorgeschlagen.

Die Präsidentenkonferenz wählt Barbara Aeschbacher als Vertreterin der Region für den Vorstand der Pro Lej da Segl.

g. Geschäftsprüfungskommission

Herr Gilli informiert, dass sich Roman Hossmann aus Silvaplana für die Geschäftsprüfungskommission der Region zur Verfügung stellt.

Roman Hossmann wird einstimmig in die Geschäftsprüfungskommission der Region gewählt.

h. Ansprechpartner für Wasserrettung (Gemeinden)

Herr Gilli schlägt als Ansprechpartner für die Wasserrettung Barbara Aeschbacher und Daniel Bosshard vor.

Barbara Aeschbacher und Daniel Bosshard werden einstimmig als Ansprechpartner für die Wasserrettung bestimmt.

i. Loipen Engadin: Vertreter Gemeinden (Gemeinden)

Als Vertreter der Gemeinden in die Loipen Engadin werden Daniel Bosshard und Nora Saratz Cazin bestimmt.

j. GIS Oberengadin: Betriebskommission (Gemeinden Oberengadin)

Als weiteren Vertreter der Gemeinden neben Jakob Stieger in der Betriebskommission GIS Oberengadin wird Reto Matossi bestimmt.

5. Regionalentwicklung: Wahl einer Arbeitsgruppe „Vorbereitung Begleitgruppe rSES“

Herr Gilli erläutert, dass gemäss der an der letzten Sitzung der Präsidentenkonferenz verabschiedeten regionalen Standortentwicklungsstrategie eine Begleitgruppe eingesetzt werden muss. Um deren Aufgaben und Zusammensetzung zu erarbeiten, schlägt er die Einsetzung einer Arbeitsgruppe vor. Das Ziel ist es, am 11. März 2021 die Begleitgruppe zu wählen.

Die Präsidentenkonferenz wählt Barbara Aeschbacher, Nora Saratz Cazin, Andrea Gilli, Gian Peter Niggli und Franziska Preisig einstimmig in die Arbeitsgruppe „Vorbereitung Begleitgruppe rSES“.

6. Information Freestyle

a. Projekt Bewerbung FIS Ski Freestyle und Snowboard Weltmeisterschaften 2025 (Gemeinden)

Herr Gilli begrüsst Daniel Schaltegger, der über den aktuellen Stand der Freestyle-Kandidatur informieren wird.

Herr Schaltegger verweist auf die bisher erfolgten Aktivitäten. Er erläutert, dass analog zur alpinen Ski-WM alle zwei Jahre eine Freestyle-WM stattfindet, an der 15 Freeskiing- und Snowboard-Disziplinen ausgetragen werden. Eigentlich hätten die Weltmeisterschaften 2025 in Russland stattfinden sollen. Aufgrund des Dopingskandals wurde Russland der Kandidatenstatus aberkannt. Ein Rekurs gegen den Entscheid ist vom Sportgericht abgewiesen worden. Nun steht Bewerbern ein Zeitfenster bis zum 1. März 2021 offen, um eine Kandidatur einzureichen. Gemäss Herrn Schaltegger ist das Engadin parat. Einzig eine finanzielle Beteiligung des Bundes ist noch offen. Der Vergabeentscheid wird im Mai 2021 erwartet.

Herr Schaltegger geht weiter auf das Veranstaltungsbudget ein, welches bisher vollumfänglich eingehalten werden kann.

Herr Steiner betont aus Sicht der ESTM AG, dass das Thema Freestyle als strategisches Ziel aufgenommen worden ist. Die Vorteile werden vor allem darin gesehen, dass es sich um ganzjährige Angebote handelt und neue Zielgruppen angesprochen werden. Grosses Potenzial bestehe in den Märkten USA und Asien. Mit dem Projekt einer Freestyle-Halle werde versucht, die entsprechenden Trainingsanlagen zu realisieren und ein ganzjähriges Angebot zu schaffen.

Herr Gilli dankt beiden Vortragenden für die Präsentation.

7. Update Masterpläne Bike und Trail

Herr Steiner dankt für die Möglichkeiten, den Stand der beiden Masterpläne Mountainbike und Trail vorstellen zu dürfen.

Beim Masterplan Bike wurden die Entwicklungsmöglichkeiten lokalisiert. Das Herzstück bleibt die Corviglia mit Angeboten für die verschiedenen Anspruchsgruppen. Man sei mit den Wegeverbindungen ein ganzes Stück weitergekommen. Nach wie vor ein grosses Thema ist die Entflechtung der verschiedenen Nutzergruppen. Eine Erhebung der Nutzerzahlen in Silvaplana im Sommer 2019 hat dazu gute Grundlagen geliefert. Herr Steiner verweist auf Lukas Häusler, der als Trailkoordinator fungiert.

Zum Masterplan Trail hält Herr Steiner fest, dass dieser verschiedene Aktivitäten beinhaltet, u.a. das Schneeschuhwandern, Skitouren, Winterwandern, Wandern und Trailrunning. Der Masterplan beinhaltet einen Massnahmenkatalog. Von den 41 definierten Massnahmen sind 18 Massnahmen bereits umgesetzt. 10 Massnahmen befinden sich in Bearbeitung, der Rest ist noch pendent. Herr Steiner geht die unterschiedlichen Sparten und die wichtigsten Massnahmen kurz durch.

Herr Gilli dankt für das Update zu den Masterplänen.

8. Koordination Gemeindeführungsstäbe: Antrag der Taskforce „Corona II Engadin“ (Gemeinden)

Herr Gilli verweist auf den Antrag der Taskforce auf Kostenübernahme für die bisherigen und zukünftigen Tätigkeiten. Gesamthaft geht es um CHF 79'500.00 als Kostendach. Herr Gilli betont, dass die Arbeit der Taskforce sehr wichtig ist und sehr geschätzt wird. Da das Geschäft in die Kompetenz der Gemeinden fällt, wird vorgeschlagen, darüber bis zum 15. Februar 2021 in den Gemeinden zu entscheiden.

In der folgenden Diskussion wird nachgefragt, wer den Auftrag an die Taskforce ausgelöst hat. Es wird bemängelt, dass dies erfolgt ist, ohne dass die Finanzierung vorher sichergestellt worden ist und man nun etwas rückwirkend finanzieren müsse. Herr Guidon stellt richtig, dass er das Thema bereits im vergangenen November angesprochen habe, es aber nicht aufgegriffen worden ist.

Herr Bosshard würde es schätzen, wenn nach dem Meeting eine kurze Zusammenfassung verschickt wird, mit der die Gemeindevorstände bedient werden können. So sei auch innerhalb der Gemeindebehörde der gleiche Wissensstand sichergestellt.

Herr Gilli betont, dass vor allem die Finanzierung von November 2020 bis Juni 2021 sicherzustellen sei. Über die Finanzierung des 3. und 4. Quartals könne auch noch später entschieden werden.

Die Präsidentenkonferenz beschliesst, den Finanzierungsantrag in den Gemeinden bis zum 15. Februar 2021 zu behandeln und der Geschäftsstelle der Region die Beschlüsse zuzustellen.

9. Varia

Herr Brantschen informiert über den Stand des Projekts „Regionales Eissportzentrum“. Auf Seiten der Gemeinde St. Moritz und der Region werde intensiv an dem Thema gearbeitet, um die Entscheidungsgrundlagen aufzuarbeiten. Die Region ist in Zusammenarbeit mit der IG Pro Eishalle und der BPM Sports GmbH daran, das Betriebskonzept aufzustellen und mit der Projektumsetzbarkeit abzustimmen.

Nichtöffentlicher Teil

10. Regionalentwicklung: Wahl eines/einer Regionalentwicklers/Regionalentwicklerin

11. Teststrategie Kanton Graubünden

12. Informationen aus den Ressorts

13. Varia

Für das Protokoll:



Jenny Kollmar
Geschäftsleiterin Region Maloja

Eingesehen:



Andrea Gilli
Vorsitzender der Präsidentenkonferenz